

Γραμμικές Απεικονίσεις

23/10/18

$$ST; E \xrightarrow{T} F \xrightarrow{S} G$$

$$ST \rightsquigarrow [c_{ij}] \quad c_{ij} = \sum_k a_{ik} b_{kj}$$

$$\mathcal{L}(E, F) \times \mathcal{L}(F, G) \longrightarrow \mathcal{L}(E, G)$$

$$(T, S) \longrightarrow ST$$

ειδικότητα: $E = F = G$

$$\mathcal{L}(E) \times \mathcal{L}(E) \longrightarrow \mathcal{L}(E)$$

$$(T, S) \longrightarrow ST$$

$(\mathcal{L}(E), +, \circ)$: δαδατοδισ + ραπη κέος

= εδρρρα

(εομορρρρρρ)

κ-ε ρρ

$M_n(K)$

()

ρ x ρ ρρρρρρρ

$$E \xrightarrow{T} F \quad T \sim [a_{ij}]$$

Δεσφί τον πίνακα $[b_{ij}] := [\overline{a_{ji}}]$
"αντίστροφος συνηθισμένη"
ορίζεται

$$F \xrightarrow{T^*} E$$

υπονοείται

$$a_{ij} = \langle T e_j, f_i \rangle$$

$$\text{αρα } a_{ji} = \langle T e_i, f_j \rangle$$

$$\text{οπότε } b_{ij} = \overline{a_{ji}} = \overline{\langle T e_i, f_j \rangle} = \langle \overline{f_j}, T e_i \rangle$$

ο πίνακας $[b_{ij}]$ ορίζεται $T^* : F \rightarrow E$
ως εξής

$$\langle T^* f_j, e_i \rangle = b_{ij}$$

$$\parallel$$
$$\langle f_j, T e_i \rangle \quad \forall i \forall j$$

$$\Downarrow$$
$$\langle T^* f, e \rangle = \langle f, T e \rangle \quad \forall e \in E$$
$$\forall f \in F$$

$$T \in \mathcal{L}(E, F) \longrightarrow T^* \in \mathcal{L}(F, E)$$

ορα $E = F$ σχω θεωρητική πράξη

$$\begin{array}{ccc} \mathcal{L}(E) & \longrightarrow & \mathcal{L}(E) \\ T & \longrightarrow & T^* \end{array} \quad \begin{array}{c} \vdots \\ \vdots \\ \vdots \end{array}$$

Παραδείγματα γρ αντιστοιχίας
 (E, F : χώροι με εσωτ. γινόμενο, πεπ. διάνυσμα)
 $u \in E, v \in F$

$$T: E \rightarrow F$$

$$x \mapsto \langle x, u \rangle v \quad : \text{rank}(T) \leq 1$$

$$T = \underbrace{v u^*}_{\equiv |v\rangle\langle u| \leftarrow \text{Dirac}} = \underbrace{v u^*}_{\substack{= 1 \\ \text{αν} \\ u \neq 0 \in V}}$$

Ασκήσεις

- $E \times F \rightarrow Z(E, F)$
- $(u, v) \rightarrow v u^*$
- γραμμικός ως προς v
- αντισυμμετρικός ως προς u

• $(v u^*)^* = u v^*$

• $(u v^*) \circ (w z^*) = ?$
 $= 0$ πάντως

• κενός $T \in Z(E, F)$ γραμμικός

$$T = \sum_{u, v} s_u(T) \underbrace{v u^*}_T \quad u, v \in E, v, u \in F$$

- Μπορώ να εμβάσω τα $\{u_n\}$ ορθοκανονικά
 ή τα $\{v_n\}$ ορθοκανονικά

- Και αν όχι;
 ή $\forall T \in L(E, F)$
 $\exists ? s_u(T) \in \mathbb{K}$
 με λίγα ορθοκανονικά
 διανύσματα $\{u_n\} \subseteq E$
 $\{v_n\} \subseteq F$

οπότε $T = \sum_{u, v} s_u(T) v u^*$
 $z_u(T) = ?$

$$T: (E, \|\cdot\|_E) \rightarrow (F, \|\cdot\|_F) \text{ γραμμική}$$

- T είναι συνεχής σε ένα σημείο
για ένα σημείο x_0

Από τότε T συνεχής σε $x \in E$

και εφόσον (u_n) ζυγεί: $u \rightarrow 0$

υπό $T(u_n) \rightarrow 0$

• όμως: $u_n + x \rightarrow x$

\Downarrow (από $u_n \rightarrow 0$)

$T(u_n + x) \rightarrow T(x)$

\downarrow

$T(u_n) + T(x) \rightarrow T(x)$

δηλ $T(u_n) \rightarrow 0$

- T είναι συνεχής σε $0 \in E$

για $\exists M < +\infty : \|Tx\| \leq M\|x\| \quad \forall x \in E$

Από για $\epsilon = 1 \exists \delta > 0 :$

$$\|x\| < \delta \Rightarrow \|Tx\| < 1$$

οπότε $\forall y \in E$ και κάτω $x = \frac{y}{\|y\|} \cdot \frac{\delta}{2}$

$y \neq 0$

$$\Rightarrow \|x\| < \delta$$

οπότε $\|Tx\| < 1$

δηλαδή

$$\left\| T \left(\frac{\delta}{2\|y\|} y \right) \right\| < 1$$

$$\Rightarrow \frac{\delta}{2\|y\|} \|Ty\| < 1$$

$$\Rightarrow \|Ty\| < \frac{2}{\delta} \|y\| \quad \forall y \neq 0$$

αποδεικνύεται

γιατί για $y=0$

$$\forall x \quad \|Tx\| \leq M\|x\|$$

\uparrow
 M

• Αν
 $(B_E = \{x \in E : \|x\| \leq 1\})$

$T|_{B_E}$ είναι ζήτημα να δο
 T ομοιομ. συνέχεις

$$\Downarrow \sup \{ \|Tx\|_F : \|x\|_E \leq 1 \} < +\infty$$

$$\text{οπότε έχω } \|Tx\| \leq \|T\| \|x\| \quad \forall x \in E$$

$$\text{οπότε } \forall y \in E, y \neq 0$$

$$\left\| T \left(\frac{y}{\|y\|} \right) \right\| \leq \|T\|$$

$$\Rightarrow \|Ty\| \leq \|T\| \|y\| \quad \forall y \neq 0.$$

$$\Rightarrow \forall x, y \in E$$

$$\|Tx - Ty\| = \|T(x-y)\| \leq \|T\| \|x-y\|$$

$$\forall \epsilon > 0 \text{ Μπορώ } \delta = \frac{\epsilon}{2\|T\|} > 0 \text{ ώστε}$$

$$\forall x, y \in E \text{ με } \|x-y\| < \delta$$

να είναι

$$\|Tx - Ty\| \leq \|T\| \frac{\epsilon}{2\|T\|} = \frac{\epsilon}{2} < \epsilon$$

: ομοιομ. συνέχεις

$$(E, \| \cdot \|)$$

$$(F, \| \cdot \|)$$

D : "υαλό" (υπόχωρος, $\bar{D} = E$)
γραμμ. (linear)
 $(\omega \times C(\bar{\Omega}, \mathbb{R}) \subseteq L^2(\bar{\Omega}, \mathbb{R}))$
 $C_\omega \subseteq \mathcal{L}^2$

Διδωναν

$$T: D \rightarrow F \text{ γραμμική}$$

$$\exists ? \tilde{T}: E \rightarrow F \text{ γραμμ. + συνεχής επέκταση}$$

πρρρ: $F \subseteq \hat{F}$: η διάφορα του F

$$T: D \rightarrow F \hookrightarrow \hat{F}$$

εργ. πρέπει να υποδείξω

χαρακ. βλ. στην

σημ F είναι Banach

Από

Αν η T δέχεται συνεχή επέκταση

$$\tilde{T}: E \rightarrow F$$

και αβελιώς $T = \tilde{T}|_D$ είναι
συνεχής

Επίσης, αν υπάρχει άλλη επέκταση
αυτή

$$S: E \rightarrow F \text{ συνεχής}$$

$$\text{και } S|_D = T \text{ και οι } S \text{ και } \tilde{T}$$

είναι συνεχείς αν E
και ζυγίζονται δ'ένα
πυκνό, άρα είναι ίδες.

$$(\text{από } \forall x \in E \exists (x_n) \text{ και } D \ x_n \rightarrow x$$

και

$$Sx = \lim_{n \rightarrow \infty} Sx_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \tilde{T}x_n = \tilde{T}x)$$

Το αυσιώδες μέρος της απόδ:

Υποθέτω $T: D \rightarrow F$ συνεχή γραμμ.

και \exists επέκταση $\tilde{T}: E \rightarrow F$

Έστω $x \in E$ να ορίσω $\tilde{T}(x)$

$$\exists (x_n) \text{ και } D : \|x_n - x\|_E \rightarrow 0$$

$$\text{δίνω: } \tilde{T}(x) = \lim T x_n$$

Δύο παρατηρήσεις:

(i) επαρκώς $n \cdot (T x_n)$;

(ii) κατέ ορισμένη \tilde{T}

και $a (x'_n)$ και D με $x'_n \rightarrow x$

$$\lim T x'_n = \lim T x_n ;$$

Ποσο

$$\|T x_n - T x_m\| = \|T(x_n - x_m)\|$$

$$\leq \|T\| \|x_n - x_m\| \quad (*)$$

Οπως (x_n) βεβαιώνεται, από την $(*)$ η $(T x_n)$ βεβαιώνεται
και συνεπώς συγκλίνει (αφού F πλήρης!)

$$\text{Οπότε } \tilde{T}x = \lim_{n \rightarrow \infty} T x_n$$

Αν (x'_n) στα D είναι $x'_n \rightarrow x$
 τότε

$$\|Tx'_n - Tx'_m\| \leq \|T\| \|x'_n - x'_m\| \rightarrow 0$$

οπότε

$$\|Tx'_n - Tx'_m\| \leq \|Tx - Tx'_n\| + \|Tx'_n - Tx'_m\|$$

$\downarrow 0$ $\downarrow 0$

άρα:

$$\lim Tx'_n = Tx$$

προφανώς $\bar{T}|_D = T$ (επειδή \dots αν $x \in D$
 τότε $x_n = x$ και
 $Tx_n \rightarrow Tx$)

Είναι εύκολο να αποδειχθεί:

$$\bar{T}(x+y) = \bar{T}(x) + \bar{T}(y) \quad \forall x, y \in E, \lambda \in \mathbb{K}$$

επειδή (x_n) στα D $x_n \rightarrow x$
 (y_n) στα D $y_n \rightarrow y$
 $\Rightarrow (x_n + y_n)$ στα D $x_n + y_n \rightarrow x + y$

και έχω:

$$\begin{aligned} \bar{T}(x+y) &= \lim_{n \rightarrow \infty} T(x_n + y_n) = \lim_{n \rightarrow \infty} (Tx_n + Ty_n) \\ &= \lim_{n \rightarrow \infty} Tx_n + \lim_{n \rightarrow \infty} Ty_n = \bar{T}(x) + \bar{T}(y) \end{aligned}$$

1.5x $\|\bar{T}\| = \|T\|$

επειδή $\forall x \in D$ "

$$\|\bar{T}x\| = \|Tx\| \leq \|T\| \|x\|$$

$\|\bar{T}y\| \leq \|T\| \|y\| \quad \forall y \in E$

επειδή $\|\bar{T}y\| = \lim_{n \rightarrow \infty} \|T(y_n)\|$

$\forall (y_n)$ στα D με $y_n \rightarrow y$

a) $\|Ty_n\| \leq \|T\| \|y_n\|$

\downarrow

οπότε $\|\bar{T}y\| \leq \|T\| \|y\|$

$\forall T\| \|y\|$

οπότε $\|\bar{T}\| \leq \|T\|$

αλλά, $\|\bar{T}\| = \sup\{\|\bar{T}x\| \mid \|x\|_E \leq 1, x \in E\}$

$\geq \sup\{\|\bar{T}x\| \mid \|x\|_E \leq 1, x \in D\}$

$= \sup\{\|Tx\| \mid \|x\|_E \leq 1, x \in D\} = \|T\|$

$\|\bar{T}\| \geq \|T\|$: οπότε ισχύει.



Προβλ (συνει τ) ερώση :

$$D = (C([a,b]), \| \cdot \|_2)$$

$$E = (L^2([a,b]), \| \cdot \|_2) = F$$

Έστω $f : [a,b] \rightarrow \mathbb{K}$ συνεχής

ορίζω: $M_f^o : D \rightarrow F$

$$g \mapsto fg \quad \text{από: } (fg)(t) = f(t)g(t) \\ \forall t \in [a,b] \\ \text{δηλ } fg \text{ συνεχής} \\ \Rightarrow fg \in F$$

$$\text{Είναι: } M_f^o(g_1 + \lambda g_2) = f \cdot (g_1 + \lambda g_2) \\ = fg_1 + \lambda fg_2 \\ = M_f^o(g_1) + \lambda M_f^o(g_2)$$

και M_f^o είναι απλ ως προς $\| \cdot \|_2$, $\forall g \in D$:

$$\| M_f^o g \|_2^2 = \int_a^b |(M_f^o(g))(t)|^2 dt \\ = \int_a^b |f(t)g(t)|^2 dt$$

$$\text{από: } \|f\|_\infty = \sup\{|f(t)| : t \in [a,b]\} \\ = \|f\|_\infty$$

$$\Downarrow \\ \| M_f^o g \|_2^2 \leq \|f\|_\infty^2 \int_a^b |g(t)|^2 dt$$

$$\| M_f^o(g) \|_2 \leq \|f\|_\infty \|g\|_2 \quad \forall g \in D$$

αρα $\exists!$ συνεχής M_f και M_f^o είναι απλ, $\|M_f^o\| \leq \|f\|_\infty$

$$M_f : L^2([a,b]) \rightarrow L^2([a,b])$$

και

$$\|M_f\| = \|M_f^o\| \leq \|f\|_\infty \\ \uparrow \\ = \underline{\text{αύριο}}$$